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关于扎实推进煤矿智能化建设集中攻坚行动的通知
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榆林、延安、铜川、渭南、咸阳、宝鸡、汉中市人民政府：
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要指示精神，认真落实应急管理部、国家矿山安全监察局矿山智能化建设视频会议和国务委员王勇讲话精神，国家发改委《关于加快煤矿智能化发展的指导意见》（发改能源〔2020〕283 号）《陕西省发展和改革委员会等七部门关于印发<陕西省煤矿智能化建设实施方案> 的通知》 （陕发改能煤炭〔2020〕1281 号）要求，加快推进全省煤矿智能化建设，保障煤矿安全绿色高效生产。为进一步推进煤矿智能化建设，我局商省发改委、应急厅制定了扎实推进煤矿智能化建设集中攻坚行动方案，现将有关要求通知如下：
一、全省煤矿智能化建设进展情况
各产煤市党委政府高度重视积极推进煤矿智能化建设工作，至 2022 年底，全省 367 处煤矿中已建设有智能化采掘工作面的矿井 81 处，完成验收 13 处，其智能化采煤工作面 114 个、智能化掘进工作面 87 个，产能 4.88 亿吨。神东公司、陕煤集团等国有重点煤矿，咸阳市 90 万吨/年及以上矿井大多数煤矿实现了智能化矿井的建设任务。
二、全省煤矿智能化建设总体目标任务
2023 年全省煤矿智能化建设总体目标任务：全省灾害严重矿井（高瓦斯、煤与瓦斯突出、冲击地压、水文地质复杂极复杂矿井）、生产能力 120 万吨/年及以上煤矿、咸阳市所属生产能力 90 万吨/年及以上矿井应全部实现智能化建设；新建、技改煤矿应同步完成智能化矿井建设；采煤和掘进工作面、生产辅助系统均应实现智能化运行，高危固定岗位实现无人值守和远程监控。
（一）已建设智能化煤矿的主要任务（附 2022 年已建设智能化的煤矿名单 81 处 ）。一是已建成智能化的煤矿、采煤工作面、掘进工作面、生产辅助系统的要积极组织验收。煤矿企业或其上级公司初步验收完成后，应及时申请省发改委能源局组织现场核查。二是已建设智能化采煤工作面、掘进工作面的煤矿要加快供电、排水、提升、运输、通风、瓦斯抽放等生产辅助系统智能化建设；实现机电硐室、运输线路等场所机器人的应用，最终达到智能化矿井验收标准。三是积极推进安全监控、人员位置、工业 视频（AI 分析）、冲击地压、水文在线监测、重大设备感知、供电系统监测等重大灾害治理、风险研判预防系统的融合；四是积极推进采掘，供电、排水、提升、运输、通风、融合通信等生产辅助系统的深度融合；探索系统联动、灾害预警、应急响应等各系统深度融合技术路线的实施。
（二）应完成智能化建设煤矿的主要任务（附 2023 年应完成智能化建设煤矿名单 91 处 ）。一是灾害严重矿井、生产能力 300 万吨/年及以上煤矿要全面实现智能化矿井建设目标，包括采掘工作面及生产辅助系统的智能化建设，达到验收标准并完成验收工作；生产能力 120 万吨/年及以上煤矿实现采、掘工作智能化建设，达到验收标准并完成验收工作；中、小型煤矿实现排水、供电、运输等辅助生产系统智能化建设。二是新建、改扩建、技术改造等建设矿井的智能化建设项目要与主体工程同时设计、同时建设、同时验收。三是长期停产停建矿井恢复生产建设前要制定智能化建设方案，恢复生产建设后要积极推进智能化建设，完成智能化建设目标任务。四是服务年限少于 5 年的煤矿，其供电、排水、提升运输等生产辅助系统要实现智能化建设，高危固定岗位实现无人值守和远程监控。
三、智能化建设的措施
（一）加大宣传督导力度。深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的一系列重要指示精神，全面贯彻落实党的二十大、中央经济工作会议精神，坚持以人为本、科技兴安，深入推进矿山智能化建设，加快灾害严重煤矿智能化建设进度，全面提高安全风险智能防控能力。认真落实国家发改委能源局、应急管理部、 国家矿山安全监察局、陕西省关于智能化建设的政策和要求落实到位。
（二）夯实各级监管责任。进一步夯实各产煤市、县（市、区）和煤矿企业上级公司煤矿安全监管责任。各产煤市、县（市、区）和煤矿企业上级公司要列出智能化矿井年度推进计划、工作方案和实施步骤，原则上具备智能化改造条件的应上尽上，特别 是灾害严重矿井必须建设智能化矿井。
（三）落实企业主体责任。针对 81 处已建设智能化矿井、91 处应建设智能化矿井的目标任务，要列出“时间表、作战图、责任书”挂图作战，积极推进智能化建设。
（四）积极推动智能化示范矿井建设。按照《陕西省煤矿智能化建设实施方案》，推动 30-35 个省级智能化示范煤矿和 10-15 个国家级智能化示范煤矿建设目标，达到国家能源局《智能化示 范煤矿验收管理办法（试行）》的要求并通过验收。各产煤市应确定示范矿井名单，适时组织召开智能化示范矿井现场会，积极推动示范矿井建设。
（五）定期通报智能化建设进度。国家矿山安全监察局陕西局会同省发改委能源局、应急厅每月调度推进煤矿智能化建设落实情况并进行排名通报。3 月底前，组织召开全省煤矿 2023 年智能化建设集中攻坚行动推进工作会，推动各市、县、企业分层次，分阶段落实煤矿智能化建设任务。
四、智能化建设的要求
（一）各产煤市政府主要领导和分管市领导要高度重视煤矿智能化建设工作，将本地区 2023 年智能化矿井建设融入地方经 济建设的重点工作，将智能化矿井建设的目标任务纳入年度考核内容，列入“三年攻坚行动”回头看，指定牵头部门落实此项工 作。煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部门、国家矿山安全监察局陕西局驻地监察执法处要通力协作、全力推进，确保完成全年煤矿智能化建设目标任务。
（二）各产煤市要积极联系省发改委能源局、应急厅、财政厅、科技厅、教育厅、国家矿山安全监察局陕西局等部门，建立煤矿智能化建设激励、奖惩机制。凡完成智能化建设并通过验收的煤矿，在核增产能、复产复工、财政扶持、科技奖励等方面给予倾斜。对不积极推动智能化建设的煤矿要采取约束限制等措施， 督促煤矿加大智能化建设力度。
（三）各产煤市、县（市、区）煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部门、发改委能源局要加大督促、执法力度，每季度向国 家矿山安全监察局陕西局汇报一次智能化煤矿建设的进展情况。国家矿山安全监察局陕西局将煤矿智能化建设情况列入对市政府煤矿安全监管工作监督检查内容，并定期对智能化建设情况进行督促、检查和通报。
（四）各煤矿企业要高度重视煤矿智能化建设工作，专题研究落实智能化建设项目、资金、保障措施，扎实推进智能化建设目标任务的实施。每月 25 日前，在国家矿山安全监察局安全生产综合信息系统（基础数据平台）更新智能化建设进展情况。
（五）各产煤市指定牵头部门商其他部门制定本市煤矿智能化建设总体方案，明确智能化建设项目、资金、完成时间、责任人；确定示范矿井名单。于 2023 年 3 月 15 日前，报国家矿山安全监察局陕西局、省发改委能源局、省应急厅。
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附件：	1、陕西省2022年已建设智能化的煤矿名单
2、陕西省2023年应完成智能化建设的煤矿名单

